

“迈步健康路 奋进新征程” 医学人文巡讲活动走进广元

市中心医院 3D打印量身定制 助患者重新行走



3D打印实物图。

本报讯(韩鹏 文/图)日前,市中心医院骨一科利用3D打印技术,成功为一名唐氏综合征患者实施了髌关节置换术。手术一个月后,患者已经能独立行走。

48岁的余某自幼患唐氏综合征,多年来一直在家人的照顾下生活。一年前余某不慎摔倒,出现左侧髌部剧烈疼痛,经当地医院检查为左侧股骨颈骨折,后辗转多家医院咨询,考虑余某智力因素,建议保守治疗。因此,余某只能卧床,无法下地行走。

今年3月,余某的家人抱着试一试的心态来到市中心医院就诊,该院骨一科主任凌坤详细了解病情后建议余某住院手术治疗。

余某的手术面临两个难题。一是手术难度大,余某已经1年未下地行走,属于陈旧性股骨颈骨折,结合各项检查资料,患肢短缩严重,且余某身材矮小,普通髌关节假体不能适用于其手术,且术前选用什么假体非常重要。二是余某既往唐氏综合征,术后需要制定详细的康复计划,需家属积极配合并精心照顾。

术前,凌坤与患者家属积极沟通,制定详细的康复计划,告知家属术后康复治疗管理的各种事项。征得家属同意后,凌坤决定利用3D打印技术辅助髌关节置换。

3D打印技术,又称为3D印刷技术或快速制造技术。该技术可以将虚拟的三维设计快速、自动地转化为实物模型,具有个性化设计、精准定制、复杂制造、节省材料、缩短制造时长等优点。目前,3D打印在骨科领域中主要用于制作实体模型、手术导向板、假体及内植物,也用于学术研讨及教育等,且在临床已成功应用于患者。

凌坤联系该院3D打印中心,将余某术前影像资料整合后制定出详细的术前规划,包括手术入路,选择合适假体,制定髌臼打磨深度、髌臼假体及股骨假体安装角度等。

在麻醉科及手术室护理团队的协助下,凌坤带领团队顺利完成手术,术后影像学检查显示假体安装位置良好。

术后第3天,余某在凌坤团队及家属的精心照料下可在床边坐立。术后1周,可在家属辅助下进行短距离行走。术后2周患者出院,术后1个月患者便可在助行器辅助下独立行走。

“3D打印技术”进驻市中心医院骨科中心,为患者提供了更加安全、精准的治疗手段。今后,该院骨科将开展大量3D打印技术辅助创伤及关节外科手术,为广大患者提供先进、精准的骨科手术,解除患者病痛。

本版卫生健康资讯 协作单位 (排名不分先后)

广元市中心医院 (急诊电话:3222222)	广元市第一人民医院 (急诊电话:3333333)
广元市中医医院 (急诊电话:3234567)	广元市第三人民医院 (急诊电话:3450995)
广元市妇幼保健院 (急诊电话:2851778)	广元市第二人民医院 (急诊电话:3456789)
广元市疾病预防控制中心	广元市中心血站 (献血电话:3304696)

广元市卫健委	剑阁县卫健局
苍溪县卫健局	利州区卫健局
旺苍县卫健局	昭化区卫健局
青川县卫健局	朝天区卫健局
广元市健康教育所	

本报讯(廖丽 文/图)5月26日,由省卫生健康委主办,省卫生健康委宣传教育中心、市卫生健康委承办,广元市精神卫生中心协办的“迈步健康路、奋进新征程”医学人文巡讲活动第四站在我市举行。

市卫生健康委党组书记、主任刘峰表示,近年来,市委、市政府始终坚持以人民为中心,全市医疗卫生事业蓬勃发展,健康广元建设取得新进展,尊医重卫的氛围日益浓厚,涌现出刘徽、赵英明、谢辉等先进典型人物。希望全市各级各类医疗机构和医务人员珍惜此次机会,认真聆听,学习医学人文知识,传承医学人文温度,讲述广元卫生健康故事,助力广元卫生健康事业发展再上新台阶。

省卫生健康委宣传处处长何鸿表示,当前,医学模式已从生物医学模式转向“生物-心理-社会”医学模式,更加强调关心病人、关注社会,注重技术与服务的共同提高。今年,省卫生健康委专题组织医学人文巡讲,目的就是要在全系统进行一次为民思想洗礼、医学人文熏陶、行业精神净化,从而推动全系统医学人文建设再上新台阶。

活动现场,四川大学华西医院医生邱逸闻以四川大学华西医院肝胆外科病房主任王文涛系包虫病患者的故事,为大家分享了一场与高原“虫癌”的战斗;四川广播电视台全媒体新闻中心记者侯雨森讲述了医者仁心的感人故事;四川省有突出贡献优秀专家、绵阳市中医医院主任医师沈其霖分享了受益终身的师承传道故事与他对中医的热爱;全国“最美医生”“中国好医生”、四川省炉

霍县虹拉沱镇中心卫生院医生谭晓琴讲述了扎根雪域高原开展基层医疗服务的感人故事。

高级工程师袁良骏分享了自身抗癌经历,通过自己的就医经历、医生关怀等,讲述令人动容的和谐医患故事;四川省“大美医者”、苍溪县歧坪镇六股树村卫生室乡村医生刘徽讲述了默默付出、无私奉献的乡村基层医生故事。

6位分享者带来的感人事迹,将成为照亮医护人员执着前行的灯塔之光,给予众多医疗工作者勇毅前行的奋进



巡讲嘉宾合影。

之力。

此次“迈步健康路 奋进新征程”医学人文巡讲活动,由行业先进典型、公共卫生专家、媒体记者、典型医疗案例患者,聚焦医学人文建设,在省内医学院校、(局)直属医疗卫生机构和部分市(州)做巡回报告,先前已经在成都、泸州、遂宁巡回报告,广元为终点站。

市卫生健康委机关科室负责人、直属医疗卫生单位负责人、各县区卫生健康局相关负责人,以及医务人员代表等200余人参加了巡讲活动。

市妇幼保健院 专项整治“中梗阻”问题

本报讯(张健全)近日,市妇幼保健院召开“中梗阻”问题专项整治动员部署会,推动干部纪律作风建设常态化、长效化,着力解决中层干部“中梗阻”突出问题,提振全院干部职工精神状态,推动作风大转变、工作大落实。

相关科室负责人在会议中进行表态发言,全体中层干部签订广元市妇幼保健院“中梗阻”问题专项整治承诺书。

会议对“中梗阻”问题专项整治进行了全面安排和动员。要求全院中层干部要高度重视,提高政治站位,充分认识开展该项工作的重要性、必要性,讲规矩、守纪律,将此次专项整治作为当前和今后一段时期一项重要工作来抓。要认真查摆,拿出刀刃向内的勇气和自我革命的决心,对照“思想不重视、政令不畅通、行动不迅速、落实不彻底、结果不完美”五个方面的问题,充分结合

岗位实际,把工作摆进去、把职责摆进去、把责任摆进去,认真查摆问题,建立问题台账,明确整改时限和整改措施,逐一整改销号。要强化考核,班子成员要认真履行“一岗双责”,督促指导分管领域中层干部认真查摆问题、扎实推进问题整改;院纪委要加大对出现五种问题的查处力度,对“中梗阻”问题“零容忍”,发现一起、查处一起、通报一起,强化结果运用。

市第一人民医院 努力推进盆底专科建设 改善和保障群众健康



授牌仪式现场。

本报讯(唐俊华 文/图)5月26日,由省卫生健康委妇幼健康处、四川大学华西第二医院主办的四川省盆底专科建设暨2023年度盆底质控工作培训会在我市成功举行,省内多家医院从事女性盆底功能障碍性疾病的专家、医务人员参会。

此次培训会旨在学习和讨论盆底疾病的质控内容和指标,促进省内盆底质控工作的顺利开展和盆底专科建设。盆底疾病是一个普遍存在但易被忽视的健康问题,人们需要加强对此类疾病的了解和防治,通过质控工作达到各级医院规范化、同质化管理,以共同

提高盆底疾病的诊治水平,改善和保障群众健康,质控工作任务任重道远。

会上,省卫生健康委妇幼健康处授予市第一人民医院“四川省女性盆底功能障碍性疾病质量控制分中心”“四川省华西第二医院盆底疾病专病联盟成员单位”称号,对医院在盆底疾病防治领域所做出的贡献给予了肯定。市第一人民医院妇产科主任谢珊珊被聘为“四川省女性盆底功能障碍性疾病质量控制中心专家”。

市第一人民医院盆底康复中心于2018年8月正式启用,作为医院重点扶持发展的科室,先后派出多名医护人员到

四川大学华西第二医院、遂宁市中心医院等多家全国知名医院进修学习,积累了丰富的治疗经验,解决了广大女性的难言之隐。

市第一人民医院党委副书记、院长王天勋表示,此次授牌是对医院盆底康复治疗工作的肯定和鼓励,市第一人民医院将以此为契机,努力推进盆底专科建设,积极推进盆底功能障碍性疾病的规范化和同质化服务,更好地为区域内女性盆底功能障碍性疾病患者保驾护航,提升广大妇女朋友的幸福感。

苍溪县妇幼保健院 举办党风廉政教育暨 专业能力提升专题培训

本报讯(陈蓉 青府传)近日,苍溪县妇幼保健院纪委组织党政班子成员、全体党员、中层干部、入党积极分子和重点岗位工作人员在县委党校开展了集中培训学习,旨在推进医院党风廉政建设,强化医院党员干部职工的纪律意识、规矩意识、廉洁意识,全面提升服务能力。

培训期间,专家教授将各自在专业领域中的理论研究成果、实践经验和结合医院工作实际情况进行了授课分享。课后,学员作了学习心得体会交流发言。

“此次培训学习就是要聚焦问题找差距,聚焦方法补短板,聚焦路径强弱项,聚焦目标找信心。”苍溪县妇幼保健院党委书记孙永科希望全体学员珍惜学习机会,坚持理论联系实际学风,紧密结合各自科室和部门的工作重点、难点和热点问题,自觉主动地把理论学习、问题思考和工作研究结合起来,把作风转变、提升能力结合起来,认真深学细照笃行,做到边学习、边思考、边研究,真正把学习成果转化为推动工作的强大动力。

川北糖尿病专科医院 传递关爱 温暖学子

本报讯(吴继春)5月26日,在川北糖尿病专科医院的精心治疗管理下,家住旺苍县国华镇的一型糖尿病患者小王,成功把血糖值控制在标准范围,回归了生活和学习常态。

4月1日,该院长吴剑接到旺苍县民政局打来的求助电话,希望接收治疗17岁的一型糖尿病患者小王。据介绍,小王因父母离异,长期与祖母一起生活,4年前诊断为“一型糖尿病”,未进行规范治疗,目前血糖波动较大,消瘦、乏力、情绪低落,并辍学在家。4月12日,小王被送到川北糖尿病专科医院。

在没有家人的陪伴下,该院医务人员一边为小王治疗,一边悉心照顾他的生活,通过动态血糖监测及胰岛素泵相关治疗,小王的血糖逐步得到有效控制。

“平时以低盐、低脂、低糖的饮食为主,多运动,保持心情舒畅,睡眠充足,提高自身抵抗力,就能把血糖控制正常。”住院期间,针对小王少言寡语、沉迷手机的消极情况,吴剑和医务人员耐心开导他积极面对,树立信心,相信科学,通过“合理膳食、有氧运动”等良好的生活习惯来管控血糖值。在大家的关爱下,小王逐渐重塑生活信心,不仅积极配合治疗,性格也活泼开朗起来,治疗效率明显提高。

经过40多天的治疗管理,小王的病情得到有效控制,旺苍县民政局工作人员再次来到川北糖尿病医院,把面带笑容的小王接回了家。在旺苍县民政局的帮助下,小王准备重新回到校园完成学业。